



陳復生

獨有的民間外交魅力

「中國民間外交女傑」——中國人民對外友好協會（簡稱「中外友協」）前會長李小林，近日在「中美關係剪不斷，理還亂，終向前」一文中說：「《乒乓外交》看似極具偶然，但細究起來，卻蘊含着歷史的必然，因為和平、發展、合作、共贏的時代洪流終究勢不可擋。所以儘管中美關係『理還亂』的現狀令人憂慮，我們仍應順應兩國民意和歷史潮流，本着應對歷史和未來高度負責的態度，用耐心和智慧為中美關係『抽絲剝繭』，尋找出路，推動中美關係重回正軌、重建互信，向着更美好的明天繼續向前，更好造福兩國和兩國人民。」

李小林會長是中國前國家主席李先念最小的女兒，丈夫劉亞洲上將是國防大學前政委，兩人相識於武漢大學，同念外語系英文專業。自幼喜愛音樂、舞蹈、美術、乒乓球等活動的李會長，活潑開朗，獨立坦率，上世紀八十年代負笈美國繼續深造，返國後就一直在「中外友協」服務，在這45年漫長的歲月裏，從翻譯工作做起，腳踏實地，直至擔任會長的



●筆者曾與「中外友協」前會長李小林（左）合作，獲益良多。作者供圖

（待續）



查小欣

《逆天奇案》陳展鵬逆思維破謎案

陳展鵬3年沒劇集出街，這個星期終於有了，《逆天奇案》昨日首播，觀眾反應佳。劇中陳展鵬飾演O記精英幹探，熱血勇武能幹，深受上司器重及戰友欣賞。另一名O記精英幹探由黃智賢飾演，冷靜、頭腦精明、經驗豐富。二人一剛一柔，處事方式截然不同，但惺惺相惜，彼此互補不足，成為O記雙雄。二人面對一系列曲折詭秘，刁鑽莫測的逆天奇案，利用逆向思考、心理博弈、慎密分析，解構罪犯思維動機！是我喜歡看的警匪片類型。

TVB落重本製作《逆天奇案》，由出名製作嚴謹的劉家豪任總監製，信心保證，演員陣容鼎盛，除主要角色林夏薇、馮盈盈、張穎康、劉佩玥、蔣祖曼外，還有多位少有入劇組的演員如洪卓立、JW王灝兒、朱健鈞及蘇姍等，又有好戲之人鮑起靜、米雪、羅蘭、農夫、艾粒等客串，更拉隊到泰國拍外景。劇集以七個離奇謎案貫穿，警隊精英以逆思考與罪犯鬥智鬥力，破解奇案，天網恢恢，絕不遺漏！劇集第一個單元《殺虎恐襲》，講述恐怖分子布局殺飛虎隊，警隊傷亡慘重，有不少大場面，超緊張刺激，槍戰、飛車、爆炸、打鬥，拍得極逼真。

鏡頭對焦陳展鵬，他2018年與單文柔結婚，翌年做了爸爸，暱

王羲之臨帖嗎？

古人學書法都非常重視臨帖，確實，只有通過臨帖，才能繼承先賢書法的傳統。康有為說：「學書必先摹仿，不得古人文質，無以得其性情也。」

歷代名家最初學書法都會臨帖。根據史書記載，王羲之年少時隨衛夫人學書法。衛夫人對書法筆畫之形容有別於其他書法家：「點如高峰墜石，橫如千里陣雲，豎如萬歲枯藤，撇如陸斷犀象，折如百鈞弩發，捺如崩浪雷奔，勾如勁弩筋節」。故可設想，王羲之必定臨衛夫人的書法，否則也難以理解和掌握衛夫人的筆法。

王羲之在《筆勢論十二章並序》中介紹了臨帖的具體方法和步驟。「一遍正腳手，二遍少得形勢，三遍微微似本，四遍加其適潤，五遍兼加抽拔。」這是王羲之自己總結的「五遍臨帖法」。王羲之在說完這「五遍臨帖法」之後，還加了一句話：「如其生澀，不可便休，兩行三行，創臨惟須滑健，不得計其遍



文公子

家傭強制檢測一石二鳥

面對外傭感染變種病毒，第五波疫情一觸即爆，政府在4月30日宣布，要求全港37萬名外傭於5月9日前完成病毒檢測；日後，外傭續約時，必須接種疫苗，並定期進行檢測。

面對社區源頭未明，變種病毒的傳染性卻更強的情況下，政府此舉的確是釜底抽薪的好招。

一直以來，無論政府如何宣傳應該接種疫苗，就算是去年國家派員來港協助進行全民檢測，都有政客甚至網民跳出來，用一大堆理由反對，因而令不少市民對打疫苗和做檢測反應冷淡。最近甚至有人出動司法覆核，反對圍封有爆發疫情風險的大廈作強制檢測，加上部分不負責任媒體，逢政府必反的網上輿論不時推波助瀾，政府在輿論戰又反擊乏力，令社會上總有一大群人其心如鐵，就算是免費，也不願意注射疫苗和進行全民檢測，為社區埋下隱形超級傳播者的風險。

有趣的是，有人堅決反對全民強制檢測，但對於全體外傭須做強制檢測，卻未見太強烈的反對聲音。

在市場調查上，有一個有趣的做法。如果想問一些很敏感或不道德行為的問題，例如你是不是試過婚前性行為、婚外情、抽大麻、上網看色情視頻之類，受訪者可能不想正面回答。因此，在設計問卷調查時，會將問題改為：「你覺得你的鄰居是否有過婚外情？」又或者「你的鄰居有沒有看色情視頻的習慣？」等，令受訪者覺得事非關己，直說無妨。

就算是極度反對全民檢測的一群，可能也會想：今次的強制檢測，涉及的只是自己的家傭，又不是強迫自己全家做檢測；況且家傭做了檢測，對家庭而言，特別是有小朋友的，更可以求個安心，因此也就去強烈反對？此外，家傭沒有選舉權，恐怕也因而沒有令政客們代為出頭的誘因，社會的反對聲音遂變微弱？

政府此舉雖只針對家傭，其實也有進行全民強制檢測的意義。以一個家庭普遍僱用一名家傭計算，涉及的家庭已達30多萬個，可算是一次頗全面的社區抽樣檢測。如果驗出感染病毒的家傭，就可以針對所屬家庭及附近社區進行圍封檢測。儘管未算是全民強制檢測，也較輕易揪出社區的傳播源頭。

此外，家傭的活動範圍，通常包括市場。而觀乎各地疫情爆發的例子，市場往往是播毒的主要源頭；在檢測時，可以順便為市場是否存在傳播風險，好好做一次全面的掃描，絕對是一條一石二鳥的防疫好橋。



付秀宏



王嘉裕

檸檬、苦茶和清風

一個被老師罰抄200遍答案的女學生，名叫叢平平。她長大回憶道，當時喉嚨裏可真酸啊，像一杯酸掉牙的純檸檬汁，那種感覺連鼻子眼兒都被嗆到了，淚水一直在眼裏打轉兒，到如今回味起來倒泛着絲絲甜意。事情起因是，她正在教室自己座位上背題，沒想到後排同學用筆戳了戳她，向她借透明膠帶，她扭頭遞了過去。班主任老師把這一幕看了個正着，於是下面提問她，要求背誦一道題。因緊張，這道題叢平平怎麼也想不起來。班主任憤憤地說：「回去把這道題的答案抄200遍，晚自習前交上來！」

那道題的答案雖只有50多個字，可200遍就是10,000多字。叢平平明明知道是誤會，但不能去解釋，因為嚴厲的老師從來不相信辯解。下課了，她沒去吃晚飯，而是待在教室裏生着悶氣一字抄答案。很多同學吃飯回來了，要幫她抄，10遍、20遍、50遍……大家七嘴八舌地說，每個人抄一點兒，很快就完成了，甚至還有外班的同學聽說了，也跑來幫忙。

那個借膠帶的同學過意不去，哭着跑去跟班主任說情，卻被罵了回來。就這樣，一群孩子趴 在桌子 上 吼 呱 吼 呱 地 抄 答 案，除了幫忙抄寫，還有人拿來了麵包、牛奶、火腿、餅乾讓叢平平吃。大家坐在一起邊吃邊抄，樣子堅決又真摯，像一起打仗的戰友一樣。幾個仗義執言的男生，明明知道還會被罵，但又分頭去求情，最後一個竟說服了班主任。

最後那個求情的男同學把好消息告訴大家時，叢平平的第一反應竟有些遺憾，因為從下課到此時，同學們一刻不停地幫忙抄寫，已抄了170多遍。她哭了，是第一個哭的，接着那個借膠帶的同學也哭了，那天大家的眼圈都濕潤了。但現在回憶起來，叢平平的酸楚已經淡了，留下來的是心底的溫暖。那170多遍的罰抄紙至今還保留着，有七八種字體，高的、矮的、胖的、瘦的，看起來特別溫馨。

記憶是一杯檸檬汁，酸在心底，並會記



車淑梅

吳浣儀苦盡甘來多得姐妹相助

電視台有新景象，吳浣儀重返無綫電視老家嗎？「我90年跟大夥兒轉入亞視，當時肥姐沈殿霞等等都過了檔，人工又高了，我想在哪一個電視台都一樣工作的，轉眼31年了，他們都沒有叫我回去，我猜想自己可能入了無綫的黑名單，他們對我無興趣，可能我年輕時不懂做人，戀愛大過天，好任性，話走便走……我自我檢討如果識走中間路線便好了。早期我曾好想返TVB，不過後期都沒有再想，因我有其他電視台可以選擇，特別參演香港電台劇組好舒服，工作人員都不講粗話的……況且，我現在年紀大了未必應付得到，全行都知我好緊張劇本，要先有好劇本才傾合作，酬勞是其次，不過世事無絕對，要看緣分！」

今天的浣儀姐不計較薪酬，可謂苦盡甘來，當年丈夫突然因肺癌離世財政出現問題，「所謂屋漏兼逢連夜雨，幸好我有兩位貴人姐妹，不過她們不許我再提起，羅蘭姐和鮑姐起靜都是絕種人類！我和羅蘭姐在TVB結識，她還認識我的家人，我們不止是同事；鮑姐更是出名的好人，我們在亞視已是好朋友……向人借錢是好大考驗，當時前無去路，唯有硬着頭皮向兩位開口，她們立即答應，我說會分期還款，現在還清了，我真的感恩，直至這一生完結都會銘記於心！」

「人家幫自己都是一份信任，羅蘭姐信任



●吳浣儀走出困境，活出快樂人生。

作者供圖

浣儀姐的經歷教我們明白，人生未必事事如意，經過後，可以驕傲地說，我們曾經用盡全力！

浣儀姐是虔誠佛教徒，已經立意身後

當大體老師，「這是丈夫給我的啟示，

記得他離世之時面上沒有半點人色，我

想他日自己都會一樣，無用之軀無謂留

着，那是一個臭皮囊，捐出來作教學用

途更好，我的腳時時痛，

到時醫科老師可以用來講解為何此人隻腳會痛呢，

有用呀！我好開心入行

47年，最開心由《朱門怨》惡死三少奶奶到現在人

們說我和善，我覺得自己

有如琴姐李香琴洗底成

功！哈哈哈！」

浣儀姐的經歷教我們明白，人生未必事事如意，經過後，可以驕傲地說，我們曾經用盡全力！

等號，雖運算結果正確，仍被老師打了叉；一位初二學生，因在練習試題中漏寫解方程的「解」字，被老師罰抄「解」字500遍，一直抄到晚上11點。這些事件對學生心靈的「衝擊」是巨大的。很多學生委屈、困惑，源自老師的要求就是死命令，不能打折扣。有一回，我問一個學生：「作業寫錯了，老師該不該罰？罰幾遍比較合適？」學生鄭重地說：「三遍比較好，不能叫『罰』，應該叫『訂正』。」

教師面對天真無邪的學生，不能想罰就罰，不能隨心所欲擺布他們，更不能想批評就批評。同學們都有思想、有尊嚴，同樣需要給予溫暖的情懷。上初中，我有一個女同桌，她不僅人長得清秀，還很愛勞動。可她學習不好，每一門科目都不好。考試時，她會偷看我寫的答案，我知道後就用胳膊把答案擋住，讓她怎麼也看不見。後來，她想了一個辦法，把自己的桌面上寫滿密密麻麻的數學、物理和化學公式，還有英語不規則動詞的變化方式，用於考試打小抄。最終，我把這個秘密告訴了班主任老師。

班主任聽後，沉吟良久，然後對我說：「我思來想去，決定不打算揭穿她。她其實是一名很用功的學生，就是腦筋有些慢，這沒有什麼不好。而且，她家也沒把考學這件事看得很重，只是她偏愛面子，所以嚴厲批評她反而不好，還是把她的自尊心保護起來吧。」我說：「可作弊是不對的！」班主任答道：「我知道。但不能簡單地指正這種作弊行為，你能理解嗎？」

第二天早上，我發現同桌的課桌被換了一張，上面乾乾淨淨的，什麼也沒有了。我看她，她看看我，我們什麼也沒說，只是互相交換了一下目光。直到現在，我愈來愈懂了，班主任當時的處理方式得體有致，她是一位心藏錦繡的教師——委婉、柔和並充滿心靈的關愛。在我看來，這位班主任的行為就像一縷清風，讓人感覺身心暢達。

其實，教育上很多事情，本沒有對和錯，只要教師設身處地去考量、照顧和理解，才是正確的。

生活的緣分

我們總覺得，開心的事情才是我們生活中的

內容，而傷心的事情卻是一些意外的安排，我們總是習慣於把它剔除出去。其實一個人經歷的，無論是好事情還是壞事情，都是上天冥冥之中的緣分。但這句話並不是說，你擁有了好，就會永遠好下去，你擁有了壞就會一直壞下去。並不是這樣的。我們應該知道的是，生命中的一切事情相對於天地宇宙來說，都是一些平常事。

但是，我們可以讓這些平常事變得不平常。主要在於我們抱着怎樣一顆心去對待而已。我認為，既然緣分是存在的。我們就應該有一顆感知緣分的心靈。當能夠感知緣分，我們就更能夠珍惜自己擁有的快樂，也更能夠看淡所經歷的悲傷。當能夠感知到緣分，就能夠把生命看得通透，更能收穫快樂和歡喜，對一切事物都能夠心存感激，繼而坦然待之。